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• Problema 1

• Problema 2
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• Problema 3
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• Problema 4



• Problema 1

Si consideri l’insieme dei numeri di macchina M = F (2, 4). Determinare l’arrotondato di x = 6

21
.

• Problema 2

Sia A ∈ Rn×n. Per ciascuno dei seguenti asserti, decidere se sia vero o falso:

(a) Se AT = A, allora ||A||1 = ||A||∞.

(b) Se A non è invertibile, allora ||A||1 = 0.

(c) Se ||A||1 = 0, allora ||A||∞ = 0.

• Problema 3

Sia h(x) = 3 arctg x.

(a) Determinare il numero di punti uniti di h e separarli.

(b) Per ciascun punto unito, decidere se il metodo iterativo definito da h sia utilizzabile per
l’approssimazione.

• Problema 4

Determinare la forma di Newton del polinomio che interpola i dati: (0, 4), (1, 1), (−1, 1).



soluzione

• Problema 1

Poiché 1

4
< 6

21
< 1

2
, l’esponente di x è −1 e la frazione è g = 12

21
. Detta 0.c1c2 · · · la scrittura in base

due della frazione, si ha:
12

21
= 0.c1c2 · · · da cui 24

21
= c1.c2 · · ·

dunque: c1 = 1 e 3

21
= 0.c2c3 · · · Ripetendo il procedimento si ottiene:

12

21
= 0.100100100100100 · · ·

Poiché la frazione non è compatibile con la precisione, x 6∈ M .
Per ottenere l’arrotondato si constata che:

2−1 · 0.1001 < x < 2−1 · 0.10011 < 2−1 · 0.1010

e quindi: rd(x) = 2−1 · 0.1001.

• Problema 2

Poiché ||A||∞ = ||AT||1 = ||A||1, il primo asserto è dunque vero.
Il secondo asserto è falso, come dimostrato, ad esempio, dalla matrice di elementi aij = 1. Tale

matrice è non invertibile e si ha: ||A||1 = n.
Se ||A||1 = 0 allora, necessariamente, A è la matrice nulla, quindi anche ||A||∞ = 0: il terzo

asserto è vero.

• Problema 3

Come si deduce dal disegno, la funzione h ha tre punti uniti : α1 ∈ (−3π
2

, 0), α2 = 0 e α3 = −α1.
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Dal disegno, come anche analiticamente, si deduce che:

0 < h′(α1) < 1 , h′(α2) > 1 , 0 < h′(α3) < 1

quindi: il metodo iterativo definito da h è utilizzabile per approssimare α1 e α3, ma non α2.



• Problema 4

Considerando i tre dati nell’ordine in cui sono assegnati, la forma di Newton del polinomio inter-
polante sarà:

b0 + b1x + b2 x(x − 1)

Per determinare i coefficienti si impongono le condizioni di interpolazione e si ottiene il sistema:
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Il polinomio richiesto risulta quindi:

p(x) = 4 − 3x − 3x(x − 1)


